



共富路上的

浙开大

四川妹子做海盐尺糕走红

二宝妈妈

成为非遗传承人

本报记者 郑琳 通讯员 夏现伟
实习生 周沛茜

7月9日,海盐县望海街道北荡社区里,几十个孩子筛粉、捏团,用迷你模具制作出小小的方形尺糕。他们的“师傅”,是海盐县有名的“尺糕西施”王小丽。

大米、白糖、赤砂糖、红豆……这些简简单单的原料,是海盐县非遗尺糕制作技艺传承人王小丽人生的重要角色。

这个四川妹子做过厂里的线上质检员,也在生二胎后当过家庭主妇。接触尺糕以后,这个漂亮的海盐媳妇打开了全新的人生:创业者、海盐非遗尺糕传承人、乡村振兴实践标兵……她想要将一方尺糕带向更广阔的天地。

致富标兵

王小丽,1988年出生于四川。2020年在海盐县开创尝相思糕点坊,主营的五彩豆沙方糕、白玉鲜肉方糕、传统尺糕、驴打滚、桂花糖糕等糕点食品备受当地人喜爱。2020年10月荣获海盐县十佳“巾帼云创客”,11月争创县级巾帼文明岗;2020年作为海盐传统糕点“尺糕”的传承人,成功申请海盐县非遗尺糕制作技艺。

二宝妈妈曾待业在家
婆婆的尺糕开启创业路

王小丽在初中毕业后进厂上班,后来为了提升自己,在新算成校读了高中,2018年又在海盐电大元通成校升读大专。原本做着厂里的线上质检员,每天朝九晚五,单休,工作稳定,后来生了二胎,就跟婆婆两个人在家带孩子。

就在平常的一天,王小丽的婆婆动手为她做了一份糕点,一口咬下去,香糯可口,连四川口味的王小丽也味蕾大开,才了解到这就是海盐的传统糕点——“尺糕”。

于是王小丽决定拜婆婆为师,学习这门老手艺。在一段时间的潜心学习后,王小丽做了一批分给朋友们试吃,大家都说口味好。这一夸,就让王小丽萌生了美食创业的想法。

“其实当家庭主妇让我觉得家里的生活压力有些大。”王小丽说,“我一听大家都喜欢吃尺糕,就想着要不去创业做尺糕,也给家庭增加点收入。”

独创果蔬口味尺糕
从家庭主妇到年入百万

有了创业的想法,王小丽更加深入地接触尺糕。尺糕是当地人逢年过节、婚庆喜事必吃的一道传统糕点。它因加入红糖水后,颜色变赤黄色所以又称“赤糕”。民间有一种说法是尺糕的大小与知县官的官印大小相当,寓意“步步高升”,因而受到大家的喜爱。

得到了家人的支持,王小丽开始思考如何把尺糕做好、做得不一样。“由于老一辈人都知道而且会做,反而是现在没有年轻人认识我们海盐县的



王小丽做的尺糕

传统糕点,那年轻人就是我想要传承和推广的对象。”王小丽说道。因此,通过微信朋友圈打广告的方式进行推广和销售,成了王小丽的第一步尝试。

“我想方设法改变尺糕的外形、口感,在这个传统尺糕中融入现代年轻人喜欢的元素。”

王小丽独创了果蔬口味的尺糕。这得益于她在浙江开放大学海盐学院的学习,因为她所在的园艺技术专业,有机会在当地的农业实践基地和老师傅学艺。在海盐县百合美生态农场,王小丽获得了创新灵感,把葡萄、桃肉、番茄、紫薯的口味加入到尺糕中去,做出色泽鲜艳、口感独特的新品,大受欢迎。

尺糕上的图案也变的多样,或生动有趣或复古典雅。每一种图案从设计到请专业木工师傅雕刻制作,通常要花两三个月。

还有一些特殊的顾客不能吃甜食,王小丽也下了功夫,特意研发了鲜肉和萝卜丝的尺糕。每次做新品,她都会免费让附近的朋友试吃和评价,根据他们提出的要求来改变配方,让尺糕口感更好。

从刚开始寥寥无几的顾客到现在做产品的微信号里微信好友达到1万多,“现在每天要做几百甚至上千版的尺糕,有时会从凌晨忙到下午。”王小丽说。

如今,王小丽开设的“尝相思糕点房”成了海盐的网红店,年入百万元。

传承非遗尺糕
助力乡村振兴

随着产品在朋友圈的知名度越来越大,海盐县妇联和望海街道也为王小丽的创业之路提供了支持和帮助,鼓励她继承和发扬这道传统美食。

一路上,王小丽获得了许多从未敢想的成绩:作为嘉兴市代表参加浙江省妇联厨娘大赛并获得最佳人气奖、海盐县十佳“巾帼云创客”,她还是非遗项目尺糕制作技艺的县级传承人,获得浙江开放大学“助力乡村振兴实践标兵”称号。

她的尝相思糕点房里,有一整面墙摆满了各类奖状和奖杯。

除了创业赚钱,王小丽还在琢磨另一件事:扩大海盐尺糕的知名度和影响力。作为海盐传统糕点“尺糕”的传承人,王小丽在2020年成功申请海盐县非遗尺糕制作技艺。

为了推广,她做了适合乔迁的步步高升款尺糕、中考高考的定胜糕、高考录取后大学酒伴手礼的状元糕和金榜题名糕。

除此以外,她还到各个村、社区做体验活动,让更多的年轻人甚至小朋友认识尺糕。

如今,王小丽一家的主要经济来源于尺糕制作,生活质量得到了巨大的提升。“我的未来规划是在附近各个地方开设分店或者加盟店,店里不仅零售尺糕,同时也为大家培训尺糕制作技艺,为更多人创造就业机会!”

扫一扫看更多
致富标兵的故事

师说

李东山

浙江开放大学海盐学院副院长

浙江开放大学海盐学院从2005年开始开展“一村一个大学生计划”项目以来,我们先后开设了农村行政管理、农业经济管理、乡镇企业管理、畜牧兽医、园艺技术和休闲农业等专业,以满足海盐县乡村振兴对人才的需求。在人才培养过程中,我们坚持学历+技能的培训模式,采用自主学习+集中学习,网络学习+面授辅导,理论学习+实践学习的方式。项目实施17年来,我们累计招生5000多人,毕业生3300多人,为海盐的发展提供强有力的支撑。

崔中明

海盐学院望海街道元通成校教学点

王小丽在2018年秋季进入海盐学院园艺技术专科望海班,她将园艺技术专业中的信息技术引入尺糕的销售,后来他们夫妻双双读开放大学,获得很多荣誉。她经常深入中小学、村社区等地方进行尺糕技艺的培训,每年培训几千人次,把我们的非遗尺糕发扬光大。疫情期间她也经常参加志愿者活动,为医务人员和工作人员提供特色食品,赋能社区抗疫,她还被评为海盐县优秀抗疫志愿者。王小丽是开放大学学生中弘扬民间传统美食,走创意致富道路,带动共同富裕的典型。